
Anfrage 
 
des Abgeordneten Mag. Georg Ecker, MA 

gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-Leitner 

betreffend Zulagen für freigestellte Personalvertreter:innen der 

Niederösterreichischen Landeslehrer:innen 

 

Im Dezember 2025 konnte nach wochenlangen Verhandlungen zwischen 

Bundesregierung und Gewerkschaft eine Einigung betreffend Gehaltsabschluss für 

den öffentlichen Dienst erzielt werden. Die Anhebung der Gehälter um 3,3 % wird 

somit erst ab Juli 2026 erfolgen, obwohl ursprünglich eine Valorisierung für das 

gesamte Jahr 2026 vorgesehen war. 

Das bedeutet konkret, dass auch die Gehälter der Landeslehrer:innen erst ab 

Juli 2026 angepasst werden. Damit müssen sie für ein halbes Jahr reale 

Einkommensverluste in Kauf nehmen. Parallel dazu beschloss der Nationalrat ein 

neues Zulagensystem für freigestellte Personalvertreter:innen im öffentlichen Dienst. 

Mit dem neuen System sollen nun bis zu 3.000 Euro monatlich möglich sein, was 

Bruttobezüge von bis zu 9.000 Euro im Monat zur Folge haben kann 

(https://www.derstandard.at/story/3000000305005/gehaltabschluss-erkauft-zulagen-

fuer-personalvertreter-sorgen-fuer-reichlich-kritik).  

Diese zeitliche und inhaltliche Verknüpfung der beiden Beschlüsse wirft beträchtliche 

Fragen auf: Während die große Mehrheit der Landeslehrer:innen auf die 

Valorisierung ihrer Gehälter warten muss, ist für eine vergleichsweise kleine Gruppe 

von Funktionär:innen der Personalvertretung bzw. der Gewerkschaft eine deutliche 

Ausweitung der Zulagen vorgesehen. 

 

Daher stellt der gefertigte Abgeordnete folgende  

Anfrage 

 

1. Wie viele freigestellte Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst gab bzw. gibt es in den Schuljahren 

2022/23, 2023/24, 2024/25 sowie 2025/26und wie viele dieser Personen 

erhielten bzw. erhalten jeweils eine Zulage? 

2. Wie hoch waren die monatlichen Zulagen, die die freigestellten 

Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen Landeslehrer:innen im 

öffentlichen Dienst vor Inkrafttreten der Dienstrechtsnovelle 2025 erhielten? 

(Bitte aufgeschlüsselt nach Dienstjahr, Verwendung, Besoldungs- und 

Zulagengruppe) 
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3. Wie hoch sind die monatlichen Zulagen, die die freigestellten 

Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen Landeslehrer:innen im 

öffentlichen Dienst nach Inkrafttreten der Dienstrechtsnovelle 2025 erhalten? 

(Bitte aufgeschlüsselt nach Dienstjahr, Verwendung, Besoldungs- und 

Zulagengruppe) 

4. Wie hoch war die Gesamtsumme der ausbezahlten Zulagen für die 

freigestellten Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst in den Schuljahren 2022/23, 

2023/24, 2024/25 und 2025/26 vor Inkrafttreten der Dienstrechtsnovelle 

2025? 

5.  Wie hoch wird die voraussichtliche Gesamtsumme der ausbezahlten Zulagen 

für die freigestellten Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst in den Schuljahren 2025/26 und 

2026/27 nach Inkrafttreten der Dienstrechtsnovelle 2025 sein? 

6. Wie haben sich die Zulagen für die freigestellten Personalvertreter:innen der 

Niederösterreichischen Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst durch die 

Dienstrechtsnovelle 2025 verändert? (Bitte um Darstellung anhand eines 

fiktiven freigestellten Landeslehrer-Personalvertreters mit einer 

Dienstzugehörigkeit von über 20 Jahren jeweils vor und nach der 

Dienstrechtsnovelle 2025). 

7. Wie hoch wird die voraussichtliche Gesamtsumme der Nachzahlungen für die 

rückwirkende Ersatzzulage, die rückwirkend ab Jänner 2023 gewährt wird, 

jeweils in den Schuljahren 2022/23, 2023/24, 2024/25 und 2025/26 sein? 

(Sollte in Kalenderjahren abgerechnet werden, dann bitte um eine jährliche 

Aufstellung) 

8. Wie hoch war die durchschnittliche Höhe der ausbezahlten Zulagen pro 

freigestellter Personalvertreter:in der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst vor der Dienstrechtsnovelle 2025? 

9. Wie hoch wird voraussichtlich die durchschnittliche Höhe der ausbezahlten 

Zulagen pro freigestellter Personalvertreter:in der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst nach der Dienstrechtsnovelle 2025 

sein? 

10. Wie hoch waren die jeweils höchsten einzelnen ausbezahlten Zulagenbeträge 

an freigestellte Personalvertreter:innen der Niederösterreichischen 

Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst vor der Dienstrechtsnovelle 2025? 

11. Wie hoch werden voraussichtlich die jeweils höchsten einzelnen ausbezahlten 

Zulagenbeträge an freigestellte Personalvertreter:innen der 

Niederösterreichischen Landeslehrer:innen im öffentlichen Dienst nach der 

Dienstrechtsnovelle 2025 sein? 


